

深耕红色热土 助力乡村振兴

——记市十七届人大代表，古饶镇草庙村党总支委员、村委会副主任赵先强



■记者 于晓

他是“红色守护人”，走访多地，深入调查挖掘当地红色文化资源，自掏腰包搜集整理珍贵、详实的历史资料，收集补充英烈事迹材料300余册，筹建“淮海战役华东野战军指挥部”旧址纪念馆。

他是“村主任讲解员”，在做好本职工作的同时，宣讲好红色故事。多年来，为260余家单位开展义务讲解，受益群众4.1万余人次。他秉持着“文以载道，以文化人”的理念，深耕这片红色热土，努力答好乡村振兴“发展卷”。

他是市十七届人大代表，烈山区古饶镇草庙村党总支委员、村委会副主任赵先强。

12月13日，密密细雨带来了降

温，记者来到草庙村时，赵先强正和村里的老党员、老乡贤们一起座谈，讨论公交线路延伸和旧址纪念馆门前道路改造事宜。“这事我一直关注，之前不具备条件，新建游客中心后，场地就宽敞了。”“那片是‘后方医院’……从矿东大道往南取直延伸正好……”村里的一草一木、一砖一瓦和一点一滴的变化，他再熟悉不过，早已用脚步丈量了无数遍。作为地地道道的草庙村人，赵先强说，村里的事，就是自己的事。

座谈会结束后，走进赵先强的办公室，显著位置挂着“人大代表接待选民制度”牌。电脑前，他又习惯地点开淮北人大网站，浏览最新的消息资讯。“代表中，我的学历不算高，就得充实、多学习。”通过自学和一堂不落地参加小组学习、业务培训，他提升了理论素养，提高了依法履职能力。市人代会上，赵先强或个人或联名，已经提出了6条建议，内容包括红色文化、民生关切和乡村振兴等。

赵先强还是市人大代表第二十

三小组联络员。他积极组织代表，围绕党委政府中心工作、人大重点工作和人民群众关心关注的热点难点问题，有针对性地制定小组活动计划、安排活动内容，提高小组活动实效性，当好人大代表和人民群众的连心桥。“我是村干部，来自基层，更要经常深入群众中，听听他们的心声，记录好民声民意，做老百姓的代言人，真正做到为他们办实事、办好事。”

自去年“关注民生提建议，五级代表在行动”开展以来，赵先强结合“代表活动日”和代表小组活动等，通过走访选民、接待选民，了解群众诉求，围绕红色资源保护、人居环境整治、村民交通出行、五保老人养老、道路安全隐患治理等民生切口问题，提出建议21条，推动了一些群众急难愁盼的“身边事”得以解决。

这些年，赵先强最常挂在嘴边的是，调查收集“旧址”材料时的一段经历。2019年，他前往北京拜访粟裕大将的原机要秘书鞠开。当得

知是来自草庙村的村干部，这位九十多岁的老人亲切地将他拉到身边，询问当地现在的生活好不好。为了让鞠老放心，2021年4月，赵先强再次赴京，向鞠老汇报村里发展情况，带去了村专业合作社种植开发的特色艾草产品。“老革命家浴血奋战，让人民群众幸福安宁，作为新时代的共产党员和人民代表，更不能忘记自己的责任和使命。”

在当地文旅部门、古饶镇党委的共同努力下，“淮海战役华东野战军指挥部”旧址纪念馆获评安徽省第一批革命文物保护单位、淮北市文物保护单位，入选全省首批红色资源名录建议名单。“传承红色文化，助力乡村振兴”的工作思路也日渐明晰、铺开。“今年我准备围绕怎么发展壮大村集体经济、营造乡村文化氛围等提出一些建议”，赵先强表示，要充分发挥自身作为人大代表的积极作用，努力把乡村建设得更加美好、把在家的村民留下、把外出的村民“喊”回来，共同建设好美丽家园。

动建筑业高质量发展的重要抓手，加大政策的“兑现度”，以最大诚意鼓励企业转型升级、做大做强。各级各部门、县区齐头并进、协同配合，制定各项配套政策，推动建筑业发展各项工作落实落细，切实增强企业的获得感和满意度。

汪继宏表示，一年来，我市经济社会发展呈稳中求进、进中向好态势。各党外代表人士要一如既往关心、关注、支持政府工作，示范带动全市上下为打造“五宜”幸福城市献智出力，共同谱写淮北高质量转型发展新篇章。

我市经济形势通报会暨《淮北市政府工作报告(征求意见稿)》征求党外代表人士意见座谈会召开

■记者 刘露

本报讯 12月25日上午，我市经济形势通报会暨《淮北市政府工作报告(征求意见稿)》征求党外代表人士意见座谈会召开。市委常委、统战部部长顾汕竹出席会议，市委常委、常务副市长汪继宏主持会议。

在听取有关情况介绍后，金文、陈英、朱光明、刘添才、董哲、胡守斌等党外代表人士围绕文旅产业发展、惠企政策兑现、医疗卫生事业等方面提出意见建议。

顾汕竹指出，大家立足各自工作领域

我市8家建筑业企业“免申即享”415万元资金奖励

■记者 詹岩 通讯员 苏翔

本报讯 “免申即享”即惠企政策免予申报，便可直接享受。日前，我市8家建筑业企业“免申即享”415万元建筑业发展奖励资金，实现了变“企业找政策”为“政策找企业”。

据了解，此次奖励资金发放，8家建筑业企业仅在市“免申即享”平台确认银行账户，即可领取奖励资金。这也是我市《关于印发持续推进加快建筑业高质量发展若干措施的通知》出台以来，首批“免申即享”奖励资金的建筑业企业。

建筑业是推动经济社会发展的重要力量。近年来，我市高度重视建筑业发展工作，将建筑业发展资金奖励作为推

动建筑业高质量发展的重要抓手，加大政策的“兑现度”，以最大诚意鼓励企业转型升级、做大做强。各级各部门、县区齐头并进、协同配合，制定各项配套政策，推动建筑业发展各项工作落实落细，切实增强企业的获得感和满意度。

今年1至9月，全市建筑业总产值增速8.4%，高于全省平均水平1.2个百分点；中煤远大淮北建筑产业化有限公司获批我市第一批博士创新实践基地，安徽雷鸣爆破工程有限责任公司获批安徽省企业技术中心，淮北市建筑勘察设计研究院有限公司等一大批建筑企业获得施工一级资质……在各项政策激励下，全市建筑业企业发展迅速，产业转型升级步伐加快。

2022年度安徽经济新闻奖评选揭晓 市传媒中心4篇作品获奖

■记者 照轩

本报讯 12月22日，由安徽省经济记者协会主办、淮南日报社承办的2022年度安徽经济新闻奖(报纸系列)评选在淮南揭晓。这次评选中淮北市传媒中心共有4篇作品获奖，其中，《庙前村“一块田”改革闯出乡村振兴新路》荣获一等奖，另有3篇作品分获二、三等奖。

本次参评作品忠实记录了全省各地经济建设与发展的亮点和重点，唱响了安徽经济光明论，反映了人民群众关心和关注的热点，凝聚了民心与共识。导

向正确，内容真实，新闻价值高，社会效益好，做到了与时代共进步，与百姓同呼吸，担负起了巩固壮大奋进新时代主流思想舆论的责任，为全省经济建设与发展营造了良好的舆论氛围。

安徽经济新闻奖(原为安徽经济好新闻)评选每年举办一次。安徽省及中央驻皖40家媒体共165件作品参加评选。经评委公开、公平、公正评审，共评出一等奖36件、二等奖50件、三等奖50件；中央驻皖新闻单位一等奖3件、二等奖4件。本次评选活动得到了古井集团的大力支持。



人居环境整治忙

12月22日，村民参与村居环境治理。

近年来，烈山区农水局在推进农村人居环境综合治理中，积极引导群众自发参与，通过实施农村污水治理、公厕建设、垃圾分类处理等，不断改善村容村貌。

■摄影 记者 冯树风 通讯员 李真

严格执法 打击违法 守护安全

■记者 刘露 通讯员 阎遥遥

本报讯 12月21日，市生态环境局召开新闻发布会，通报今年全市生态环境保护综合执法工作情况。今年以来，该局严格规范公正文明执法，加强执法队伍建设，共实施行政处罚84件，罚款约946万元，移送环境犯罪2件。

围绕环境质量改善中心工作和服务高质量发展大局，优化生态环境执法方式，提高执法效能。今年以来，已开展排污许可证专项执法检查、化工行业环境问题专项排查整治等专项行动，将执法中发现的问题及时建立问题清单、整改标准、处理意见、责任人和包保领导清单式调度，及时督察、跟踪督办。全市出动执法人员3470人次，开展执法1735次，检查企业919家次，上传检查记录1790条，发现环境问题356

个。今年以来，市生态环境局共受理查处“全国生态环境信访投诉举报管理平台”环保投诉举报221起，查办12345政务服务便民热线交办件53件，环境信访投诉处理办结率、反馈率均达到100%。

市生态环境局全力确保应急值守工作责任到人、联络畅通、出动迅速，应急值守人员24小时通讯畅通。此外，对化工企业、涉危险废物企业及环境风险等级为较大及以上的企业，开展突发水污染事件风险隐患专项排查工作，已完成2个省级方案》，建立长效管护运行模式。2500户左右的改厕户区域范围设置1个管护服务点，建立卫生厕所智能化管护平台，并将涵盖卫生厕所使用须知、管护人员联系电话以及智能管护二维码便民服务卡张贴到户。管护车辆安装GPS定位装置接入管护平台信息系统，实现运行轨迹可视化、管护运营过程可控化。

以上化工园区及90多家重点企业隐患排查，并分别与商丘市、宿州市签订了联防联控和执法联动等工作协议。

积极开展学习培训，通过分享式学习、点题式培训，参训执法人员达100%；开展执法稽查和执法大练兵工作，查找生态环境执法工作中存在的问题和不足；充分发挥大练兵大平台作用，坚持练兵与生态环境执法重点工作相结合，强化全市执法人员执法能力的培养和提升。

关于政风行风热线特别节目的公告

根据工作安排，12月29日上午7:30—8:10，市商务局、市市场监督管理局、淮北供电公司相关负责同志走进直播间，参加政风行风热线特别节目。届时，市民群众可就我市商务、市场监管、供电等方

面的工作，拨打热线电话3026326、3884243，提出意见和建议。

淮北市政务公开办公室
2023年12月25日